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Bevölkerung zu sexuell übertragbaren 
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Im November 2023 wurde das Nationale Programm «Stopp HIV, Hepatitis B-, Hepatitis C-Virus und sexuell übertragene 

Infektionen» (NAPS) vom Bundesrat verabschiedet. Das NAPS wird von der Vision geleitet, dass es bis 2030 zu keinen 

neuen Übertragungen von HIV- sowie des Hepatitis B- und C-Virus in der Schweiz mehr gibt. Weiter sollen die Inzidenzen 

von anderen sexuell übertragbaren Infektionen (STI) bis 2030 sinken.

Eine Massnahme des NAPS ist die LOVE LIFE-Kampagne. Sie wurde am 25. April 2024 neu lanciert mit dem Fokus auf 

persönliche Schutz- und Testempfehlungen. Um eine entsprechende Grundlage über die Ausgangslage in der Schweiz zu 

erhalten, wurde im November 2023 in Zusammenarbeit mit DemoSCOPE eine Umfrage zum Wissensstand der 

Bevölkerung in der Schweiz zu sexuell übertragbaren Infektionen durchgeführt. 

Die Befragung wurde im Rahmen von 1134 Interviews im November 2023 durchgeführt. Befragt wurden Personen ab 15 

Jahren aus der sprachassimilierten und internetnutzenden Wohnbevölkerung der Schweiz. Die Ergebnisse wurden anhand 

aktueller Zahlen des Bundesamtes für Statistik (BFS) moderat gewichtet (Alter, Geschlecht, Sprachregion), um die reale 

Bevölkerungsverteilung zu erhalten.

Einleitung

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



4

Studiendesign

Ad-hoc Online-Befragung – Befragung zum Wissensstand der Bevölkerung in der Schweiz zu STI

Befragungszeitraum

Donnerstag, 9. November bis Freitag, 17. 
November 2023

Universum / Zielgruppe

Sprachassimilierte, internetnutzende 

Wohnbevölkerung der Schweiz im Alter ab 15 

Jahren

Erhebungsmethode

Online-Befragung (CAWI, Ad-hoc)
Adressbasis: Online-Panel DemoSCOPE und 

Partner-Panels

Stichprobengrösse  

1’134 Interviews
Quotiert nach Geschlecht und Alter, gewichtet 

anhand der aktuellen Bevölkerungsstruktur
Messgenauigkeit bei n = 1'134: +/- 2.9%

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Soziodemografie

71%

25%

4%

Deutsch

Französisch

Italienisch

GeschlechtsidentitätSprache

Bitte wählen Sie Ihre Sprache.

Basis: 1’134 Befragte

49% 50%

Bitte nennen Sie das Geschlecht, das Ihnen bei der 

Geburt zugewiesen wurde.

Biologisches Geschlecht

99%

1%

Cisgeschlechtlich

Transgeschlechtlich

Welches ist Ihre Geschlechtsidentität?

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Soziodemografie

63%

21%

16%

Stadt

Agglo

Land

Siedlungsart

Bitte geben Sie die 4-stellige Postleitzahl und Ihren Wohnort ein.

12%

17%

33%

38%

15–24 Jahre

25–34 Jahre

35–54 Jahre

55+ Jahre

Alter

Bitte geben Sie Ihr Alter an.

Basis: 1’134 Befragte

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



0%

2%

1%

2%

29%

9%

4%

13%

8%

13%

16%

3%

0%

0% 10% 20% 30%

Keine Ausbildung abgeschlossen

Obligatorische Schule

1-jährige Ausbildung / Brückenangebot

Fachmittelschule / Diplommittelschule

Berufslehre im Betrieb (EFZ, EBA) /
Anlehre / Berufsschule / Handelsschule

Gymnasiale Maturität / Lehrkräfteseminar

Berufs- / Fachmaturität

Berufsprüfung mit eidg. Fachausweis /
höhere Fachprüfung mit eidg. Diplom/Meisterdiplom

Höhere Fachschule (HF)

Bachelor: Universität, ETH, Fachhochschule,
pädagogische Hochschule (inklusive Diplom FH/PH)

Master: Universität, ETH, Fachhochschule,
pädagogische Hochschule (inklusive Lizentiat / Diplom…

Doktorat / Habilitation

Weiss nicht/keine Angabe
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Ausbildungsstand

Basis: 1’134 Befragte

Welches ist Ihre höchste abgeschlossene Ausbildung?

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



35%

24%

5%

2%

9%

6%

3%

24%

1%

1%

0% 20% 40%

Eine Erwerbstätigkeit (Vollzeit)

Eine Erwerbstätigkeit (Teilzeit)

Mehrere Erwerbstätigkeiten (Teilzeit)

Auf Stellensuche (bei der Arbeitslosenversicherung gemeldet oder nicht)

In Ausbildung (Schule, Studium, Lehre)

Hausfrau/-mann

IV-Rentner/in

Pensioniert (AHV, andere Pension) oder Rentner/in

Andere Situation ohne Erwerbstätigkeit

Weiss nicht/keine Angabe
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Beschäftigung / Ausbildung

Welches ist Ihre momentane Situation auf dem Arbeitsmarkt?

Basis: 1’134 Befragte

FILTER: Alle
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Die Ergebnisse zeigen, wie wichtig die Sensibilisierung nach wie vor ist: Fast 80% der Befragten konnten zwar HIV/Aids als 

sexuell übertragbare Infektionen nennen, betreffend Syphilis, Gonorrhoe, Chlamydien, HPV oder viraler Hepatitis waren es 

aber weniger als 50%. 

Als wichtigste Schutzmöglichkeit wird das Kondom genannt (72%). 88% der Befragten wissen, dass es zuverlässig gegen 

eine HIV-Infektion schützt. Mehr als die Hälfte der Befragten geht jedoch fälschlicherweise davon aus, dass es sie auch 

zuverlässig vor Syphilis (72%), Gonorrhoe (60%), Chlamydien (60%), viraler Hepatitis (54%) und HPV (51%) schützt. Das 

ist jedoch nicht der Fall, es schützt zum Beispiel gegen Syphilis, Gonorrhoe oder Chlamydien deutlich weniger gut. 

Darüber, was wirklich wirkt, informiert der Safer-Sex-Check. 

Die Umfrage zeigt auch Unterschiede zwischen den Sprachregionen: Während sich die Befragten in der Deutschschweiz 

und im Tessin zu rund 60% mit sexuell übertragbaren Infektionen auseinandergesetzt haben, sind es in der Romandie nur 

41%. Auch die Wichtigkeit des Themas variiert: In der Westschweiz erachten nur 25 % der Befragten das Thema als «sehr 

wichtig». In der Deutschschweiz sind es 34 %, im Tessin 47%.

Das Wichtigste in Kürze

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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77%

49%

44%

24%

20%

16%

14%

5%

1%

5%

9%

0% 20% 40% 60% 80%

HIV / AIDS

Syphilis

Gonorrhoe / Tripper

Chlamydien

Herpes

HPV (Humanes Papillomavirus)

Hepatitis

Hefe-/Pilzinfektionen

Filzläuse

Anderes

Weiss nicht/keine Angabe
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Bekanntheit STI

Welche sexuell übertragbaren Infektionen kennen Sie? (Offene Frage, Mehrfachantworten möglich)

Basis: 1’134 Befragte

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Auseinandersetzung mit Thema

Haben Sie sich schon einmal mit dem Thema «sexuell übertragbare Infektionen (z.B. HIV, HPV, Syphilis, 

Gonorrhoe, Chlamydien, Hepatitis A und B)» auseinandergesetzt?

56%

41%

2%

Ja

Nein

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 1’134 Befragte

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Auseinandersetzung mit Thema – Region, Alter

Haben Sie sich schon einmal mit dem Thema «sexuell übertragbare Infektionen (z.B. HIV, HPV, Syphilis, 

Gonorrhoe, Chlamydien, Hepatitis A und B)» auseinandergesetzt?

56%

62%

41%

57%

74%

64%

61%

44%

41%

36%

55%

38%

25%

34%

35%

54%

2%

2%

4%

5%

1%

3%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1'134)

D-CH (806)

W-CH (279)

I-CH (49)

15-24 Jahre (138)

25-34 Jahre (183)

35-54 Jahre (377)

55+ Jahre (436)

T
o
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n
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Ja Nein Weiss nicht, keine AngabeBasis: 1’134 Befragte

FILTER: Alle
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Themenrelevanz STI

Für wie wichtig halten Sie das Thema «sexuell übertragbare Infektionen (z.B. HIV, HPV, Syphilis, 

Gonorrhoe, Chlamydien, Hepatitis A und B)»?

32%

49%

10%

6%
2%2%

Sehr wichtig (5)

Eher wichtig (4)

Weder noch (3)

Eher unwichtig (2)

Sehr unwichtig (1)

Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert:
4.05

Basis: 1’134 Befragte

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Themenrelevanz STI nach Region

Für wie wichtig halten Sie das Thema «sexuell übertragbare Infektionen (z.B. HIV, HPV, Syphilis, 

Gonorrhoe, Chlamydien, Hepatitis A und B)»?

32%

34%

25%

47%

49%

50%

48%

35%

10%

9%

11%

12%

6%

5%

10%

3%

2%

1%

3%

2%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1'134)

D-CH (806)

W-CH (279)

I-CH (49)

T
o
ta

l
R

e
g
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n

Sehr wichtig (5) Eher wichtig (4) Weder noch (3) Eher unwichtig (2) Sehr unwichtig (1) Weiss nicht/keine Angabe

Anzahl Befragte in Klammern

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Themenrelevanz - Information durch Bund

Für wie wichtig halten Sie es, dass das Bundesamt für Gesundheit BAG Informationskampagnen

(z.B. Plakate, Online-Inserate, Informationsbroschüren) zum Thema sexuell übertragbare Infektionen durchführt?

Basis: 1’134 Befragte

33%

47%

10%

7%
2%1%

Sehr wichtig (5)

Eher wichtig (4)

Weder noch (3)

Eher unwichtig (2)

Sehr unwichtig (1)

Weiss nicht/keine Angabe

Mittelwert:
4.03

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Informationsbedürfnis

Wie gut fühlen Sie sich über sexuell übertragbare Infektionen informiert?

Basis: 1’134 Befragte

20%

57%

19%

1% 3%

Sehr gut (4)

Eher gut (3)

Eher nicht gut (2)

Überhaupt nicht gut (1)

Weiss nicht / keine Angabe

Mittelwert:
2.98

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Informationseinholung

Wissen Sie, wo Sie sich bei Fragen zu sexuell übertragbaren Infektionen informieren können?

Basis: 1’134 Befragte

80%

14%

7%

Ja

Nein

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Wissensstand zu Anlaufstellen

Wo würden Sie nach Informationen oder Hilfe im Falle von Fragen zu sexuell übertragbaren Infektionen 

und wie Sie sich davor schützen können, suchen? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 1’134 Befragte *diese Frage wurde nur an Frauen gestellt

68%

64%

45%

43%

18%

16%

10%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Im Internet

Hausärzte und Hausärztinnen

Beratungs- und Teststellen (z.B Fachstellen für
sexuelle Gesundheit)

Gynäkologen und Gynäkologinnen (nur w)*

Spitäler

Freundes- oder Bekanntenkreis

Familie

Weiss nicht / keine Antwort

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Wissensstand zu Anlaufstellen - Alter

Wo würden Sie nach Informationen oder Hilfe im Falle von Fragen zu sexuell übertragbaren Infektionen 

und wie Sie sich davor schützen können, suchen? (Mehrfachantworten möglich)

Anzahl Befragte in Klammern *diese Frage wurde nur an Frauen gestellt

80%

51%

47%

42%

20%

34%

23%

1%

75%

51%

52%

42%

21%

23%

15%

3%

75%

59%

51%

43%

17%

18%

9%

1%

55%

77%

35%

43%

16%

6%

5%

1%

0% 20% 40% 60% 80%

Im Internet

Hausärzt:innen

Beratungs- und Teststellen (z.B Fachstellen für
sexuelle Gesundheit)

Gynäkolog:innen (nur w)*

Spitäler

Freundes- oder Bekanntenkreis

Familie

Weiss nicht / keine Antwort

15-24 Jahre (138) 25-34 Jahre (183) 35-54 Jahre (377) 55+ Jahre (436)

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Informiert über STI

Haben Sie sich bereits über sexuell übertragbare Infektionen und wie man sich davor schützt informiert?

Basis: 1’134 Befragte

35%

30%

31%

5%

Ja, schon öfters

Ja, einmal

Nein, noch nie

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Informiert über STI – Region, Alter, Geschlecht

Haben Sie sich bereits über sexuell übertragbare Infektionen und wie man sich davor schützt informiert?

Anzahl Befragte in Klammern

35%

39%

25%

30%

46%

43%

40%

25%

35%

36%

30%

30%

28%

35%

41%

37%

28%

24%

29%

30%

31%

28%

39%

32%

10%

17%

28%

46%

32%

30%

5%

3%

7%

3%

2%

3%

4%

5%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1'134)

D-CH (806)

W-CH (279)

I-CH (49)

15-24 Jahre (138)

25-34 Jahre (183)

35-54 Jahre (377)

55+ Jahre (436)

Mann (560)

Frau (574)

T
o
ta

l
R

e
g
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n
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s
c
h
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c
h
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Ja, schon öfters Ja, einmal Nein, noch nie Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



25

Risikokontakt ohne Information

Hatten Sie bereits mal das Gefühl, dass Sie eine sexuell übertragbare Infektion haben könnten, haben aber 

anschliessend nichts weiter unternommen (z.B. Informationen gesucht oder sich beraten lassen)?

5%

92%

3%

Ja

Nein

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 1’134 Befragte

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



66%

22%

9%

9%

5%

5%

4%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ich bin davon nicht betroffen

Ich weiss genug darüber

Das Thema ist mir unangenehm

Das Thema interessiert mich nicht

Das Thema war mir bis jetzt nicht bekannt

Ich habe Angst davor

Ich will nicht, dass andere denken, ich wäre davon
betroffen

Weiss nicht/keine Antwort

26

Nicht über STI informiert – Gründe

Weshalb haben Sie sich nicht über sexuell übertragbare Infektionen und wo man sich dazu beraten lassen 

kann informiert? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 398 Befragte

FILTER: Hat sich noch nie über STI informiert oder nichts unternommen beim Verdacht, ein STI zu haben

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Nicht über STI informiert – Geschlecht 

F8.3: Weshalb haben Sie sich nicht über sexuell übertragbare Infektionen und wo man sich dazu beraten 

lassen kann informiert? (Mehrfachantworten möglich)

Anzahl Befragte in Klammern

59%

24%

14%

12%

7%

6%

7%

6%

74%

19%

4%

6%

3%

3%

2%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

Ich bin davon nicht betroffen

Ich weiss genug darüber

Das Thema ist mir unangenehm

Das Thema interessiert mich nicht

Das Thema war mir bis jetzt nicht bekannt

Ich habe Angst davor

Ich will nicht, dass andere denken, ich wäre davon
betroffen

Weiss nicht/keine Antwort

Mann (214) Frau (184)

FILTER: Hat sich noch nie über STI informiert oder nichts unternommen beim Verdacht, ein STI zu haben

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Nicht über STI informiert – Alter

Weshalb haben Sie sich nicht über sexuell übertragbare Infektionen und wo man sich dazu beraten lassen 

kann informiert? (Mehrfachantworten möglich)

Anzahl Befragte in Klammern *Basis kleiner als 30

69%

38%

19%

29%

10%

19%

9%

6%

37%

27%

28%

10%

12%

16%

12%

6%

69%

22%

9%

8%

4%

3%

2%

6%

71%

19%

4%

7%

3%

0.02

3%

8%

0% 20% 40% 60% 80%

Ich bin davon nicht betroffen

Ich weiss genug darüber

Das Thema ist mir unangenehm

Das Thema interessiert mich nicht

Das Thema war mir bis jetzt nicht bekannt

Ich habe Angst davor

Ich will nicht, dass andere denken, ich wäre davon
betroffen

Weiss nicht/keine Antwort

15-24 Jahre (22)* 25-34 Jahre (51) 35-54 Jahre (118) 55+ Jahre (207)

FILTER: Hat sich noch nie über STI informiert oder nichts unternommen beim Verdacht, ein STI zu haben

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Annahme nicht von STI betroffen zu sein - Gründe

Weshalb denken Sie, nicht von STI betroffen zu sein? (Offene Frage, Mehrfachantworten möglich)

Basis: 263 Befragte

37%

9%

7%

6%

5%

3%

1%

3%

33%

0% 10% 20% 30% 40%

In treuer (monogamer) Beziehung

Kein Geschlechtsverkehr

Kein Gelegenheitssex

Keine Beschwerden / bin gesund

Nur geschützter Geschlechtsverkehr

Zu alt

Regelmässiges Testen

Lebensstil

Anderes

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Gibt an, nicht von STI betroffen zu sein

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



30

Über STI informiert - Gründe

Aus welchem Grund haben Sie sich über sexuell übertragbare Infektionen, bzw. wie man sich davor 

schützt, informiert? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 737 Befragte

60%

58%

37%

25%

19%

18%

15%

11%

9%

8%

6%

5%

3%

3%

3%

1%

0% 20% 40% 60%

Aus allgemeinem Interesse an der Sache

Um meine Gesundheit zu schützen

Um die Gesundheit von anderen zu schützen

Ich möchte sorgenfreien Sex haben

Ich habe Angst vor einer Infektion

Ich hatte Sex mit einer Person, deren Gesundheitszustand ich nicht kenne

Ich habe kein Kondom verwendet oder es ist gerissen/abgerutscht

Ich hatte Symptome einer sexuell übertragenen Infektion

Ich habe einen neuen Sexpartner/eine neue Sexpartnerin

Ich habe wechselnde oder mehrere Sexpartner/-innen

Ein Sexpartner/eine Sexpartnerin von mir hatte eine sexuell übertragene Infektion

Aus beruflichen/schulischen Gründen

Ich habe für Sex bezahlt

Aufklärung in der Schule/beim Arzt

Um andere aufzuklären

Anderes

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Hat sich mind. 1x über STI und den Schutz davor informiert

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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STI-Infektion – Normatives Verhalten

Einmal angenommen, eine Person in Ihrem Freundeskreis hat den Verdacht, dass sie sich mit einer sexuell 

übertragbaren Infektion angesteckt hat. Was würden Sie ihr raten? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 1’134 Befragte

86%

59%

43%

13%

6%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Zum Arzt / zur Ärztin gehen

Eine Beratungs- bzw. Teststelle aufsuchen

Alle Sexpartner / Sexpartnerinnen informieren

Im Internet nach Informationen suchen

Nur feste Sexpartner / Sexpartnerinnen informieren, falls
vorhanden

Abwarten

Anderes

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Kenntnisse Schutzmöglichkeiten

Wissen Sie, wie Sie sich selbst und andere Personen vor sexuell übertragbaren Infektionen schützen 

können? (Offene Frage, Mehrfachantworten möglich)

Basis: 1’134 Befragte

72%

10%

9%

6%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

5%

6%

12%

0% 20% 40% 60% 80%

Kondom

Keine wechselnden Sexpartner / Monogamie

Regelmässiges Testen

"Safer Sex" / "Geschützter Sex"

Abstinenz

Lecktuch

Partner mit bekanntem Gesundheitszustand

Impfungen

Hygiene

Offene Kommunikation

Kein Austausch von Körperflüssigkeiten

Anderes

Nein

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Kenntnisse Schutzmöglichkeiten – Alter 1/2

Wissen Sie, wie Sie sich selbst und andere Personen vor sexuell übertragbaren Infektionen schützen 

können? (Offene Frage, Mehrfachantworten möglich)

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)

63%

2%

20%

2%

2%

2%

1%

3%

77%

4%

14%

7%

4%

6%

1%

2%

79%

10%

8%

9%

4%

4%

3%

3%

66%

15%

3%

5%

7%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80%

Kondom

Keine wechselnden Sexpartner / Monogamie

Regelmässiges Testen

Safer Sex / "Geschützter Sex"

Abstinenz

Lecktuch

Partner mit bekanntem Gesundheitszustand

Impfungen

15-24 Jahre (138) 25-34 Jahre (183) 35-54 Jahre (377) 55+ Jahre (436)
Anzahl Befragte in Klammern
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Kenntnisse Schutzmöglichkeiten – Alter 2/2

Wissen Sie, wie Sie sich selbst und andere Personen vor sexuell übertragbaren Infektionen schützen 

können? (Offene Frage, Mehrfachantworten möglich)

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)

1%

1%

3%

9%

12%

19%

2%

4%

1%

5%

6%

8%

1%

1%

1%

5%

2%

7%

3%

1%

3%

6%

15%

0% 20% 40% 60% 80%

Hygiene

Offene Kommunikation

Kein Austausch von Körperflüssigkeiten

Anderes

Nein

Weiss nicht/keine Angabe

15-24 Jahre (138) 25-34 Jahre (183) 35-54 Jahre (377) 55+ Jahre (436)
Anzahl Befragte in Klammern
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Verwendung Kondome als Schutz vor STI

Was denken Sie: Vor welchen sexuell übertragbaren Infektionen können Sie sich mit einem Kondom 

schützen? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 1’134 Befragte

88%

72%

60%

60%

54%

51%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

HIV

Syphilis

Gonorrhoe

Chlamydien

Hepatitis

HPV

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Verwendung Kondome als Schutz vor STI - Alter

Was denken Sie: Vor welchen sexuell übertragbaren Infektionen können Sie sich mit einem Kondom 

schützen? (Mehrfachantworten möglich)

Anzahl Befragte in Klammern

79%

59%

53%

64%

60%

57%

17%

86%

70%

60%

68%

60%

58%

8%

95%

74%

59%

63%

62%

53%

4%

86%

75%

63%

52%

42%

44%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

HIV

Syphilis

Gonorrhoe

Chlamydien

Hepatitis

HPV

Weiss nicht/keine Angabe

15-24 Jahre (138) 25-34 Jahre (183) 35-54 Jahre (377) 55+ Jahre (436)

FILTER: Alle

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)



Sexualverhalten
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Sexuelle Aktivität

Hatten Sie in den letzten 12 Monaten Sex?

Basis: 1’134 Befragte

68%

23%

5%
4%

Ja

Nein

Ich hatte noch nie Sex

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Alter >=16

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Risikofaktoren I

Wie häufig…

Basis: 774 Befragte

60%

35%

28%

13%

7%

5%

3%

2%

38%

64%

66%

87%

92%

95%

96%

98%

2%

6%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1) Ich hatte Sex, bei welchem ich weder Kondome benutzte noch PrEP
(Medikamente zum Schutz gegen HIV) nahm

2) Ich hatte mind. 1 Mal Sex unter Alkoholeinfluss

3) Ich kannte den HIV-Status meiner Sexualkontakte nicht immer

4) Ich hatte wechselnde oder mehrere Sexpartner und/oder
Sexpartnerinnen

5) Ich hatte mind. 1 Mal Sex unter Drogeneinfluss

6) Ich bezahlte für Sex in der Schweiz

7) Ich bezahlte für Sex im Ausland

8) Ich bot Sex gegen Bezahlung an

Ja Nein Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Hatte in den letzten 12 Monaten Sex

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Risikofaktoren II

Wie häufig…

Anzahl Befragte in Klammern *Basis kleiner als 30

38%

21%

12%

12%

8%

1%

14%

6%

5%

2%

25%

8%

4%

7%

8%

12%

10%

5%

7%

13%

14%

26%

11%

16%

28%

2%

6%

8%

7%

18%

24%

8%

16%

22%

34%

25%

38%

5%

16%

38%

15%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

…lassen Sie sich für Sex bezahlen? (10)*

…haben Sie Sex ohne Kondome, bzw. PrEP? (482)

…bezahlen Sie für Sex in der Schweiz? (36)

…bezahlen Sie für Sex im Ausland? (24)*

…haben Sie Sex unter Drogeneinfluss? (58)

…haben Sie Sex unter Alkoholeinfluss (282)

Mehrmals pro Woche Einmal pro Woche Mehrmals pro Monat Einmal pro Monat Mehrmals pro Jahr Einmal pro Jahr Seltener Nie, bzw. nicht mehr

FILTER: Wenn Sie an die letzten 12 Monate zurückdenken: Welche der folgenden Aussagen treffen auf Sie zu?  Items 1), 2), 5), 6),

7) oder 8) mindestens 1 mit “Ja” beantwortet; diese Items werden abgefragt

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Beziehungsform

Sind Sie zurzeit in einer Beziehung? (Mehrfachantworten möglich)

75%

3%

1%

21%

0% 20% 40% 60% 80%

Ja, ich bin in einer festen Beziehung (Partnerschaft mit
einer Person)

Ja, ich bin in einer offenen Beziehung (feste
Partnerschaft, in der ein Paar einander die Freiheit gibt,

auch andere Sexualkontakte zu haben)

Ja, ich bin in einer Beziehung mit mehr als einer
Person (polyamore Beziehung)

Nein

Basis: 1’038 Befragte

FILTER: Hatte bereits einmal Sex

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Anzahl Sexpartner und Sexpartnerinnen

Mit wie vielen Personen hatten Sie in den letzten 12 Monaten Sex?

Basis: 774 Befragte

82%

7%

3%
1%

2% 5%

1 Person

2-3 Personen

4-5 Personen

6-10 Personen

11-15 Personen

16+ Personen

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Hatte in den letzten 12 Monaten Sex

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Arten von Sexualkontakten

Wenn Sie an die letzten 12 Monate zurückdenken: In welchen der folgenden Situationen haben Sie sexuelle 

Erfahrungen gemacht? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 774 Befragte

91%

13%

3%

3%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sex mit festem Partner / fester Partnerin

Sex mit Gelegenheitspartner/-in oder Gelegenheitspartner/-
innen

Sex mit Sexarbeiter/-in oder Sexarbeiter/-innen

Sex-Dates via Apps (z.B. Tinder, Grindr, Lovoo etc.)

Einmaliger Sex mit unbekannter Person / unbekannten
Personen

Weiss nicht / keine Antwort

FILTER: Hatte in den letzten 12 Monaten Sex

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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STI als Gesprächsthema

Haben Sie mit gegenwärtigen oder vergangenen Sexpartner/-innen über sexuell übertragbare Infektionen 

und den Möglichkeiten, sich davor zu schützen, gesprochen?

Basis: 1’038 Befragte

25%

15%

20%

29%

11%

Ja, mache ich immer

Ja, mache ich meistens

Ja, mache ich manchmal

Nein, mache ich nie

Weiss nicht / keine Angabe

FILTER: Hatte bereits einmal Sex

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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STI kein Gesprächsthema

Weshalb haben Sie bisher mit keiner Sexpartnerin/keinem Sexpartner über sexuell übertragbare 

Infektionen bzw. Schutzmöglichkeiten gesprochen? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 305 Befragte

47%

20%

14%

11%

5%

5%

3%

3%

3%

2%

2%

6%

0% 20% 40%

Ich finde, es betrifft mich nicht

In fester Partnerschaft

Ich habe noch nie darüber nachgedacht

Ich verwende immer ein Kondom

Das Thema ist mir unangenehm

Das Thema interessiert mich nicht

Ich lasse mich regelmässig testen

Ich will nicht, dass andere denken, ich wäre davon betroffen

Ich habe Angst, dass es als Vertrauensbruch gewertet wird

Ich hatte Sex ausserhalb meiner festen Partnerschaft und…

Keinen Geschlechtsverkehr

Anderes

FILTER: Spricht mit Sexpartner/-innen nie über STI und den Schutz davor

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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STI als Gesprächsthema - Gründe

Aus welchem Grund haben Sie mit einem/r oder mehreren Sexpartner/-innen über den Schutz vor sexuell 

übertragbaren Infektionen gesprochen? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: 621 Befragte

70%

57%

53%

23%

8%

4%

3%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Um meine Gesundheit zu schützen

Damit ich mich sicherer fühlen kann

Um die Gesundheit anderer zu schützen

Weil ich mein/e Sexpartner/-innen zu dem Thema informieren möchte

Ich hatte Sex ohne Kondom oder das ist Kondom gerissen/abgerutscht

Mein/e Sexpartner/-in oder ich hatten eine Infektion

Ich hatte Symptome einer sexuell übertragenen Infektion

Anderes

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Spricht mindestens manchmal mit Sexpartner/-innen über STI und den Schutz davor

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Schutz vor STI

Basis: 774 Befragte

Wie schützten Sie sich in den letzten 12 Monaten vor sexuell übertragbaren Infektionen? 

(Mehrfachantworten möglich)

68%

36%

21%

12%

8%

6%

5%

2%

3%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ich habe nur mit meiner Partnerin/ meinem Parter Sex

Ich verwende Kondome

Ich verzichte auf Gelegenheitssex

Ich habe mich gegen HPV, Hepatitis A und B oder Affenpocken impfen
lassen

Ich habe nur mit Personen Sex, welchen ich keine sexuell
 übertragene Infektion zutraue

Ich habe mich gegen verschiedene Infektionen impfen lassen

Ich verlange, dass sich meine Sexpartner/-innen testen lassen

Ich nehme Medikamente, die eine HIV-Übertragung verhindern

Anderes

Ich schütze mich nicht vor sexuell übertragenen Infektionen

Weiss nicht/keine Angabe

FILTER: Hatte in den letzten 12 Monaten Sex

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Keine Kondomnutzung

Weshalb benutzen Sie keine Kondome? (Mehrfachantworten möglich)

27%

11%

4%

3%

2%

2%

2%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Es mindert meinen Spass am Sex

Mein/e Sexpartner/-in(nen) wollen das nicht

Ich verliere meine Erektion

Kondome sind zu teuer

Kondome schützen nicht vor allen STI

Ich habe keinen Sex mit Penetration

Ich nehme Medikamente (PrEP) zum Schutz gegen HIV

Weiss nicht/keine Angabe

Basis: 494 Befragte

FILTER: Benutzt keine Kondome

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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Sexuelle Orientierung

Betrachten Sie sich als…

87%

4%

4%
1%4%

Heterosexuell

Homosexuell

Bisexuell / Pansexuell

Asexuell

Anderes

Weiss nicht / keine Angabe

Basis: 1’134 Befragte

FILTER: Alter >=16

Wissensstand der Schweizer Bevölkerung zu sexuell übertragbaren Infektionen (STI)
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